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вступати, як заманеться, не вимагаючи у них відповідальності, 

самостійності. Такі батьки дозволяють дітям робити все, що вони хочуть, аж 

до того, що не звертають уваги на спалахи гніву й агресивності 

поведінки. Все це призводить до того, що у дітей не виникає бажання 

засвоювати соціальні норми поведінки, не формується самоконтроль і 

почуття відповідальності.  

У житті кожної людини батьки відіграють велику і відповідальну 

роль. Вони дають перші зразки поведінки. Дитина прагне бути схожим на 

матір і батька. Коли батьки розуміють, що багато в чому від них самих 

залежить формування особистості дитини, то вони поводяться так, що всі 

їхні вчинки і поведінка в цілому сприяє формуванню тих якостей і такого 

розуміння людських цінностей, які вони хочуть йому передати. Такий 

процес можна вважати цілком свідомим, так як постійний контроль над 

своєю поведінкою, за ставленням до інших людей, увага до організації 

сімейного життя дозволяє виховувати дітей у найбільш сприятливих умовах, 

що сприяють їх всебічному і гармонійному розвитку. 

Сім'я, нездатна виховувати, призводить до серйозних порушень в процесі 

соціалізації дитини. Тому проблема впливу сімейного виховання на 

розвиток і становлення особистості є настільки актуальною. 
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УДК 159.923:7 

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ 

Сардарян Метакся, студентка магістратури РДГУ 

Керівник: Сторож О.В., кандидат психологічних наук, доцент 

Життя доводить, що в складних умовах, в умовах, що постійно 

змінюються, найкраще орієнтується, приймає рішення, працює людина 

творча, гнучка, креативна, здатна до генерування і використання нового 
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(нових ідей і задумів, нових підходів, нових рішень). Творчість не виростає 

на порожньому місій, творчість – властивість, як правило, професіоналів 

своєї справи, які ефективно працюють у відповідній галузі Творчість 

базується на розвинених мисленні та уяві, інтелекті і є його особистісним 

дериватом (про це вже йшлося вище) [5, c. 186]. 

Питання розвитку творчої особистості представлено у роботах 

вітчизняних та західних психологів: В. М. Дружиніна, З. І. Калмикової, 

В. В. Клименко, Г. С. Костюка, О. І. Кульчицької, В. О. Моляко,  

Я. А. Пономарьова, В. А. Роменця, Т. М. Титаренко. Серед західних 

психологів вагомий внесок у розуміння творчої природи особистості 

зробили видатні вчені: Дж. Гілфорд, А. Маслоу, Т. Рібо, Р. Стернберг,  З. 

Фрейд, Е.Фромм, К. Юнг  та ін.  

У сучасній психології існує уявлення про особистість як  відкриту 

багатовимірну цілісну систему, що розвивається (Б. Г. Ананьєв,  Г. С. 

Костюк, С. Д. Максименко). Будь-яка діяльність (праця), фізична і розумова, 

може стати творчою діяльністю або творчістю. 

Творчість – продуктивна людська діяльність, здатна породжувати 

якісно нові матеріальні та духовні цінності суспільного значення. Для 

творчої діяльності характерним є наявність певного задуму, а саме: змінити 

методи, прийоми у тій чи іншій галузі, створити нове знаряддя, 

сконструювати нову машину, здійснити певний науковий експеримент, 

написати художній твір, створити музичну п’єсу, намалювати картину тощо. 

Для здійснення творчого задуму потрібна попередня підготовча робота, яка 

полягає в обміркуванні його змісту, з’ясуванні деталей, шляхів реалізації та 

збиранні потрібних матеріалів.  Здійснення творчого задуму являє собою 

велику і напружену працю, яка потребує участі і піднесення всіх сил 

людини, максимальної зосередженості на предметі творчості.  

Діяльність людини тільки тоді стає творчістю, коли сприяє розвиткові 

людської особистості, людської культури, а найголовніше – духовності 

особистості. Творчість завжди обумовлена принципами істини, добра, краси, 

їх синтезом – духовністю. 

Природа творчості може бути розкрита через певні показники, а саме: 

 Істоти, у яких розвинутий пошуковий механізм характеризуються 

мінімальною агресивністю щодо свого оточення та найчутливіші до 

закликів допомоги інших істот [4, c. 132]. 

 Творчість є основою розвитку емпатійних здібностей, здатності 

розуміти точку зору іншої людини, формування непрагматичної ціннісно-

світоглядної орієнтації особистості. Творчість передбачає вихід за межі 

рольових установок особистості, вміння дистанціюватися від ситуації, готує 

умови для досягнення однієї з головних цілей розвитку людини — статусу 
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творчої особистості, оскільки творчість є виходом у сферу багатозначного, 

бісоціативного розуміння реальності та її опанування. Творчість та 

альтруїзм позитивно взаємокорелюють та щільно пов'язані, що свідчить про 

відкритість творчої особистості світові [2, c. 65]. 

 Творчість є однією з цілей розвитку особистості та може бути 

пов'язаною з такими категоріями, як самоактуалізація, самовдосконалення, 

самоздійснення, самовираження. 

 Творчість є цілісним утворенням, вона не обмежується такими 

аспектами функціонування психіки людини, як образний, логічний, 

поведінковий та ін., а проявляється на всіх рівнях психічної 

активності людини. 

 Творчості притаманні синергетичні риси, тому творча людина 

виявляє феномен творчої багатомірності, коли окремий талант людини 

складається із суми її талантів. 

 Так звані творчі люди характеризуються гранично-біфукарційними, 

амбівалентними, особливостями, наприклад, вони проявляють себе як 

одночасно екстраверти та інтроверти; вони скромні та горді одночасно.  

На думку Дж. Гілфорда,  В. В. Клименко, А. Маслоу, Р. Мея, 

К. Роджерса, Р. Стернберга та ін., творча особистість включає в себе ряд 

компонентів та характеристик притаманних цьому поняттю. До основних 

характеристик творчої особистості відносять: здатність до самоактуалізації, 

креативність, готовність до ризику, нерівномірність успіхів під час вивчення 

різних навчальних предметів, наявність творчого потенціалу, високий рівень 

мотивації, самобутність, високий рівень розвитку емпатії, семантична 

гнучкість. Характеризуючи творчу особистість в цілому, можна 

констатувати такі її особливості:  інтелектуальний потенціал – гнучкість, 

швидкість, дивергентність, здатність до наслідування; допитливість – 

внутрішня пізнавальна мотивація, відчуття нового; ініціатива – постійна 

активність і зайнятість, працелюбність, любов до труднощів; незалежність, 

самостійність, прагнення до самовираження; наполегливість, відданість 

справі; оригінальність, творчість: прагнення до творчих задач та занять, 

винахідливість; ерудиція, самореалізація [3, с. 267]. 

Отже, на творчу діяльність впливає почуття новизни справи, потреба 

в ній сучасників. У зв'язку з цим відбуваються мобілізація духовних сил і 

неусвідомлена, інтуїтивна поява нових образів, способів дій у ході 

розв'язання проблеми. 
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УДК 159.929.2 

ОСОБЛИВОСТІ ВПЛИВУ Я-КОНЦЕПЦІЇ НА ПРОФЕСІЙНЕ 

САМОВИЗНАЧЕННЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

Свінтозельська Катерина, здобувач вищої освіти РДГУ 

Керівник: Павелків Р.В., доктор психологічних наук, професор 

Найбільш важливою визначальною ознакою раннього юнацького віку 

є фундаментальні зміни у сфері самосвідомості, які мають кардинальне 

значення для всього подальшого розвитку людини і становлення її як 

особистості. На фоні активного формування самосвідомості в осіб раннього 

юнацького віку виробляється власна незалежна система еталонів 

самооцінювання і самоставлення, все більше розвиваються здібності 

проникнення у свій власний світ, який впливає на подальший професійний 

вибір. У цей час учень починає усвідомлювати свою унікальність і 

неповторність, в його свідомості відбувається поступова переорієнтація із 

зовнішніх оцінок (переважно батьківських) на внутрішні. Таким чином, 

формується своя Я-концепція, яка сприяє усвідомленій чи неусвідомленій 

побудові поведінки молодої людини (І.С. Кон, С.Б. Кузикова, 

І.А. Слободянюк, Л.М. Співак та ін.).  

На момент завершення школи випускник стоїть на порозі відкриття 

нових перспектив та горизонтів свого подальшого життя. Перед ним 

постають фундаментальні завдання соціального та особистісного 

самовизначення. Хлопці та дівчата в цей важкий, але в той же час цікавий і 

насичений період їхнього життєвого шляху повинні замислюватись над 

такими серйозними питаннями: як знайти своє місце в житті, обрати справу 
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